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Exercice 1 :

Dans le repere R(0, 7, J), un point P a pour coordonnées polaires p et ¢ a I’instant t tels que :
p = Acose + Bsing, avec ¢ = wt ou A, B et w sont des constantes positives.

1- Déterminer les composantes polaires du vecteur vitesse en fonction de 4, B et w. En
déduire la nature du mouvement.

2- Déterminer les composantes polaires du vecteur accélération en fonctionde 4 , B et w

3- Déterminer I’équation cartésienne de la trajectoire.

Exercice 2 :
Le référentiel R est considéré comme galiléen ; il est rapporté au repere R(0, X, y, Z).

Un point matériel M se déplace sur une courbe définie par les équations paramétriques
x = 2Ae®sin(at)
suivantes : {y = 24e* cos(at), A et a sontdes constantes.
z = Ae™

1- Exprimer dans R la vitesse du point M en fonction de A et .

2- Donner I’expression de 7 le vecteur tangent

3- Montrer que le vecteur vitesse V fait un angle constant avec I’axe 0z
4- Exprimer dans R I’accélération du point M en fonction de A et a.

5- Déterminer les accélérations normale et normale en fonction de 4 et a.
6- En déduire le rayon de courbure au point M en fonction de A et a.

Exercice 3 :

Un mobile décrit une courbe plane dont I’équation en coordonnées polaires est :
r(6) = ”2—0(1 + cos0)

1- Calculer I’abscisse curviligne en fonction de 6, en prenant comme origine § = 0, s =
0.
2- Pour quel angle 6y, s =1,
3- Enposant 8 = wt,
a) Calculer les composantes radiale et orthoradiale de la vitesse en fonction de 1, et
w.
b) Calculer les composantes radiale et orthoradiale de ’accélération en fonction de
et w
c) Déterminer les composantes intrinséques de I’accélération en fonction 1, et w



Exercice 4 :

Un point M, repéré par ses coordonnées cartésiennes X, y et z dans le repere R(O, ¥ j/'f) a
pour trajectoire la courbe d’équations paramétriques :

x = Rcos6
y = Rsin6, 6 = 0.
Z = ho

Ou R et h sont des constantes positives, on suppose aussi que le point M parcourt la courbe
dans le sens des 6 croissants, soit 8 > 0.

1- Exprimer le vecteur vitesse du point M en fonction de R, h et 8 dans le repére
cartésienne et dans le repére cylindrique (0, é,, €, €,).

2- Exprimer le rayon de courbure p en fonction de R et h

3- Exprimer I’abscisse curviligne en fonction de R, h et 8

Exercice 5 :

Dans le plan xOy, une droite Ox’ tourne autour de Oz, avec une vitesse angulaire constante
o =d@/dt. Un mobile M (OM = r) se déplace sur la droite Ox’ suivant la loi

r=r,(cos ot +sinar) avec (ry, = Cte).
Déterminer a I’instant 7, en fonction de r, et® , dans le repére mobile x’Oy’.

1) a) La vitesse relative et la vitesse d’entrainement de M ;

b) le module et la direction de la vitesse absolue de M. Cas particulier ou M passe en My
définiparM, =1, ;

2) a) I’accélération relative, I’accélération d’entrainement et I’accélération de Coriolis ;
b) le module et la direction de I’accélération absolue.
c) la relation entre la direction de 1’accélération absolue et celle de la vitesse absolue.

3) A I'instant initial, le mobile est a 14,1 cm de O. Aux instants 7 ou le mobile posséde une
vitesse absolue de 10 m.s™', dirigée a 60° de I’axe Ox’, déterminer :

a) I’accélération absolu y  en grandeur et en direction.

b) les instants 7 correspondants.
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